

ČEŠI V AMERICĚ.

10 "Denní Hlasatel" má už zase jednu žalobu o náhradu pro tiskovou urážku etí na krku. Žalován jest totiž senátorem Libalem na náhradu \$5000. Hrozný zločin, za nějž má panu Libalovi platiti takovou náhradu, pozůstává v tom, že dle výpovědi jednoho bývalého zřizence jeho vyřídil, jak nesenařsky zacházel s jedním svým dělníkem.

* Před továrnou Cleveland Electric Illuminating společnosti, na Canal ulici v Clevelandu, událo se v pondělí min. týdne neštěstí, jemuž málem byly by padly v oběť životy dvou českých dělníků, Jana Plevného a Eduarda Kociána. Oba byli zaměstnání kopáním strouhy. Již dokopali se hloubky osmi stop, když vyházená zem, nasyčená vodou náhle se sesula a oba dělníky zasypla. Ostatní na téže práci zaměstnaní spěchali soudruhům na pomoc. Mezitím co jedni činili opatření, by ostatní zem nemohla se sesout, druhí chopili se rýčů, lopat a motyk a ohrožené šťastně vykopali. Plevný raněn v ramenách a zlomena mu lopatka; Kociánovi zlomena noha v koleně.

* Clevelandská "Volnost" zvěstovala minulým týdnem o jeden sloupec každé straně. Dle toho musí v přízni čtenářů svých stoupati.

* V chicagské okresní márnici byla 7. listopadu ztotožněna mrtvola muže, jenž v sobotu večer v sebevražedném úmyslu vrhl se na 40. ulici před vlak dráhy Chicago, Burlington & Quincy a byl okamžitě usmrcen. V sebevrahu poznán Fred Vit. Týž byl 40 roků stár a svobodný. Vědělo se o něm, že nemá v hlavě vše v pořádku a byl obyčejně doma hlídán, aby něco neprovedl. V sobotu nicméně svým hlídačům unikl a vběhl na koleje. Zde si zůstal a skočil vlaku přímo do cesty.

* V Detroitu, Mich., zvolen byl při poslední volbě za radního městského na lístku demokratickém ve 3. wardě krajan Jan Masák a sice obdržel 186 hlasů většiny.

* V New Yorku spáchala v pátek na večer, 5. listopadu, sebevraždu 25letá krajanka Berta Jahnova, skočivši se střechy domu č. 342 vých 76. ulice. Nebohá dívka padla na dlažbu a poranila se tak těžce, že později v Presbyterian hospitalu zemřela. U ni byl nalezen lístek následujícího obsahu: "Celý rok žila jsem s tebou a nyní mne chceš opustit. Nabažila jsem se života a tvé přání se rychle vyplní. Tvá láska ochladla, a bezpochyby tvé srdce opětně okřeve, až se na věčnosti sejdem." Na jiném lístku bylo pak napsáno: "Matko, milý otče, bratři a sestry, já musím zemřít." Až do měsíce září žila Berta s jistým mladým mužem. Po prudké hádce se ale z tohoto domu odstěhovali, a najmuli si byt v hořejší části města. Brzy na to ale mladý muž Bertu opustil a to ji dohnalo k zoufalství. V pátek odpoledne navštívila dívka svou přítelkyni paní J. Lokajovou ve výše uvedeném čísle a nalezala se u velikém rozčilení. Když pak se jí ptal Lokajová tázala, co se jí přihodilo, dala se Berta do pláče a zvolala: "Život mne již omrzl a chci zemřít." Na to odhodila pláštětk a klobouk a vyběhla na střechu a s pronikavým výkřikem vrhla se do hlubiny.

* Neštěstím stížena byla v Chicagu v úterý min. týdne 55letá krajanka, Kateřina Říhová. Táž přišla toho rána k provdané dceři své pomoci uklizeti a byt vyblíti. Nejdříve usnesly se vyblíti ložnici, kamž postavily dvojitý žebřík. Říhová naň vylezla až nejvýše, v témž okamžiku však přičel pod

tíhou těla jejího se zlomil a ona sřítla se na levou stranu. Pál přeraženého žebříku dopadlo na její levou ruku, jež byla zlomena zrovna v zápěstí. Loketní kost byla jí zlomena na třech místech a druhá slabší rozštěpena pod dlece, takže masem vyběhla von. Mimo toho byla potlučena a pohmožděna po levé straně těla. Ku práci babičky přiblížil 3 1/2 roku starý Václav Vančura. Když pod touto se zlomil žebřík, padla vedle stojící peřest z rozehrané postele a porazila nic netušícího malého Václava. Týž hlavou upadl na přeražený žebřík a odštěpenou třískou byla mu způsobena hluboká rána zrovna pod levým okem.

* V sobotu odpoledne dne 8. listopadu přišel v Clevelandu Jakub Tučka na ústřední policejní stanici, aby poprosil "pány", by mu pomohli k jeho synovi, který as před dvěma měsíci se svolením rodičů vydal se v průvodu jakéhos potulného fotografa na daleký západ, přý aby tam lovil ryby, což mělo trvat jen dva týdny, však až od doby té již osm týdnů uplynulo, je syn dosud ten tam, ba co horšího, rodiče zjistili, že fotograf nezamýšlí jej vrátit. Tučkovic soudí tak z toho, že fotograf dostal se s jejich synem až do Los Angeles, Cal., kde zbankrotoval a povolav za sebou manželku, poslal jí s mladým Tučkem do Denver, Col., kde oba uvázli. Superintendent Bethelu ihned telegrafoval do Denver a zjistiv, že hoch skutečně se tam nalézá, dožádali o poslánj jej do domu otcovského.

* Spěch zaplatil 15letý Tomáš Hašek v Clevelandu, ztrátou nohy. Hoch, ubíraje se ze školy, nalezl křižovatku Clark ave, zablokovanou vlakem dráhy Big Four. Nechtěje se omeškat, pokusil se prolézt mezi dvěma kárama, sotva ale se octl mezi nimi, kára se hnula a hochovi strašně rozdrčena noha tak, že odejmuta býti musela.

* K vážnému úrazu přišel ve čtvrtek odpoledne min. týdne v Clevelandu Tomáš Pecka, zaměstnaný na stavbě kanálu na Case ave. v poblíží Kinsbury Run. Foreman nařídil Peckovi, aby držel část lité roury, která měla být spuštěna na dno kanálu, táž ale jsouc příliš těžká, vysmekla se z ruky jeho a on nešťastnou náhodou padl pod ni. Zlomen mu tak zvaný krční věnec. Dopraven byl k lékařskému ošetřování do nemocnice sv. Alexe.

* V Chicagu spáchal minulého pátku samovraždu oběšením 36letý krajan Josef Rys, člen katolických spolků sv. Prokopa a sv. Vojtěcha. Týž byl již přes rok nemocen kloubovým reumatismem a čtyry poslední týdny byl nucen trávit na lůžku. Okolnosti tyto přivodily u něho nejspíše omrzlost života a pohnuly jej k zoufalému skutku.

* V Chicagu událo se v pátek k 6. hod. v továrně Board & Cummingse na Archer ave. neštěstí, kteréž nepochybně dva mladé životy v oběť si vyžádá. Devítiletý Jan Lavička, a 13letý Wm. Skřivánek odebrali se v ten čas do přízemí uvedené továrny a spustili elevator. Krátce po té uslyšeli dělníci tam zaměstnaní hlasité volání o pomoc a když šli po zvuku, viděli, že oba hoši sevřeni jsou mezi elevátorem a dnem prvního patra. Z hrozného jejich postavení podařilo se je vysvoboditi teprve po delším čase. Byli oba bez sebe, neboť hlavy a vrchní části těla měli oba rozmačkány a z několika šeredných ran přýštila proudem krev. Lavička odvezen byl do okresní nemocnice kdež lékaři ihned prohlásili, že na jeho zachránění není lze pomyslit. Skřivánek, který je také těžce poraněn, dodán byl do bytu rodičů a také jeho stav jest beznadějný. Jak se celé neštěstí událo, nebylo lze dosud zjistiti.

* Ve výstavě, chicagským "Art Institutem" přítomně pořádané, nalézá se dle "Svornosti", i krásný obraz dovedně namalovaný, paní Marie Koupalové-Luskové a sice jest to "Nedělní ráno v jižním Chicagu." Je to scéna, znázorňující několik členů tamní polské osady, ubírajících se do kostela. Ve předu jde sřhrbená stařenka s růžencem a modlitební knihou a šeptá si nějakou tichou modlitbu, jak ta by jejího vráskovitého obličje zdají se nasvědčovati. Za ní ubírá se do kostela mladý párek s úsměvem ve tvářích a oči dětiny zabodnuty jsou v zdravím kypel tvář mladíkovu. Nad nimi klene se krásné modré nebe a celý obraz dýše něhou a opravdovostí. Zejména ty krásné zachycené kontrasty citů v obličejích mladého párku a stařenky jsou dílem uměleckým; také perspektiva a kolotit obrazu jsou skvostným důkazem o umění pl. Luskové.

* Baltimorský Morning Herald ze dne 2. listopadu píše: "Prof. E. S. Vráz z university pražské včera večer v Bohemia Hall, 932 North Broadway, pořádal ilustrovanou přednášku, ve které líčil své rozsáhlé cesty po Číně a Japonsku. Professor Vráz oplul svěť čtyřikrát a navštívil téměř každou zemi na světě. Mluví 17letý a jest předsedou odboru badatelského na české universitě v Praze. Sepsal několik spisů, ve kterých líčí objevy ze svých výzkumných cest, a které zaujmají povýšené místo v literatuře Rakousko-Uherska. Přítomně doby professor Vráz jest hostem Col. V. J. Šimka, ale v krátké době odejde do západních států, načež se odebere do Mexika, aby tam probádal zříceniny chrámů zbudovaných vyhynulým národem Aztékův."

Ve West Side Brewery v Chicagu přišel v pátek odpoledne k vážnému úrazu krajan Frant. Hejtmánek. Týž jel po elevatoru se spoludělníkem Wm. Loeffelem do hořejšího poschodí, když tu strhal se provaz a elevator letěl dolů. Loeffel chtěl vyskočit, ale byl stržen dolů a spadl mrtev do elevatorového prostoru, kdežto Hejtmánek zůstal poraněn ve zdvihadle.

* Chicagský sobotní "Denní Hlasatel" a nedělní "Svornost" přinesly překvapující zprávu o známém bývalém chicagčanu p. Janu Spěvákovi, nyní v Katy, Tex., usazeném. Týž byl prý totiž zatčen na obvinění z otrávení manželky své, úmrtí jejíž před nedávnem bylo oznámeno. "Hlasatel" oznámena novinka ta cestujícím jednatelem listu p. Č. Jeřábekem, kterýž dne 7. listopadu psal následovně: "Včera byl jsem na zábavě ve Flatonii a byl tam též pan Hajdušek, který mně vypravoval, že ve čtvrtek, dne 4. listopadu, byl Jan Spěvák mladší, uvězněn pro otrávení své manželky. Poslal si prý pro Hajduška, aby jej obhajoval, však ten oděkl, ježto praxi právníckou již neprovádí. Spěvák byl odvezen do Houston. Pan Hajdušek nemohl mně říci, bude-li propuštěn na záruku." — Dle "Svornosti" přináší "Galveston Daily News", že dne 8. t. m. z Houstonu telegram, v němž výše jmenovaná zpráva se potvrzuje, ale podotýká též, že dokud nebude mrtvola p. Spěvákové pytvána, nelze ničeho tvrditi. Tolik je jisto, že Spěvák zadal o habeas corpus a že nalezá se pod dozorem konstábla, ježto jej autority soudní nechtěly připustit k záruce a Spěvák opět nechtěl do vězení. Posmrtní prohlídku vykoná koroner okresu Fort Bend, v níž se osada Katy při hranicích okresu Harris nalézá. Jako motiv hrozného skutku uvádí se to, že Spěvák chtěl tak snadno přijít k pojištění po své manželce, jež jak galvestonské

noviny udávají, bylo \$5000. Slyšení soudní o habeas corpus mělo být odbyváno před soudcem Wilsonem, leč jak dopadlo, o tom zprávy dosud chybí.

Novákův soud.

Minulé úterý, 9. listopadu, započal ve Vinton, Benton Co., soud s Fr. A. Novákem, obviněným z vraždy Ed. Murraya 3. února t. r. spáchané. Myslílo se, že vybrati porotu bude velmi obtížno, avšak do poledne ve středu byla tato již vybrána. Pozoruhodno při tom jest, že z dvanácti porotců sedm jest původu německého a devět je farmerů. Jména jejich jsou: Wm. Reinke, Jak. Schoelerman 50 roků starý, Chas. Wahl 47 roků starý, Nels Gegen 43, A. B. Gorester 39, Grant Henke 33, Carl Schave 43, John Aman 31, Harry Miller 28, J. Fry, J. T. Heath 45, S. P. Saunders 63. Všichni porotci vyslovili se, že jsou ochotni odsouditi na okolnostní svědectví, pakli bude dostatečně silné a odměnit nej přísnější trest zákona.

Ve 2. hod. opoledne ve středu, po sestavení poroty počala pře. Okresní návladní Tobin, přečetl obžalobu a měl dlouhou řeč k porotcům, v které vypravoval, co všechno státi proti Novákovi chce dokázati. Po celý čas čtení obžaloby seděl Novák na stoličce poněkud na zad nahnuté s páratkem mezi zuby a poslouchal. Tvář jeho se ani dost málo nezměnila. Po Tobinovi následoval zástupce Novákův sudí Ney, jelikož Millner byl ochraptělý. Popřel vše a příslibil, že obrana dokáže, že Novák se nedopustil zločinu mu přikládaného. Po Neyovi mluvil k porotě sudí Burnham a dal jí návod, jak se ehovati: že po dobu líčení budou všichni porotci drženi hromadě pod ochranou strážce, že nesmí o věci té dva spolu mluvit, že nesmí rozmlouvat o náboženství neb politice, ale že pak musí se všichni dohromady raditi.

Martin Lodr byl vyvolán co první svědek. Udal, že jest 36 r. stár, bydlí ve Walfordu a má salon. Zná Nováka i Murraya. Viděl oba odpoledne 2. února. Byli spolu u něj v saloně mezi 8. a 9. hod. večer; pili tři sklenice piva; byli střízliví; odešli as v 9 hodin. Žabokrský byl s nimi. Viděl je opět asi v 11 hod. v Novákově krámu; byli s nimi Jak. Hage a Mike Houser. Když Murray odcházel ze salonu, řekl, že jde domu. Lodr šel spát o 1/2 11. hod., byl vzbuzen a volán do salonu asi v 11 hodin. Novák v krámu byl bez kabátu a prodával doutníky. Lodr byl v krámu asi 5 minut a odešel do salonu s Hagem a Houserem. Murray a Novák zůstali v krámu.

Mezi 1 a 2 hod. byl oheň v Novákově krámu. Byl první u ohně; nemohl otevřít dveře, vyrazil sklo v nich, pro kouř tam ale nemohl. Šel pak na západní stranu krámu, kde dva hoši stáveli žebřík, pro kouř ale do stavení nemohli. Do přfisklepi vede dvojitý poklop, jedna strana byla pootevřena. Dvě ty vedou do sklepa. Nováka u ohně neviděl. Oheň prvně vyšel z přfisklepi a nahore z balkonu. V přfisklepi bylo palivo, kotel a stroje na plyn. Druhý den viděl tam mrtvolu. Neviděl, když byla prvně nalezena. Viděl ji ležící na drátěné postýlce. Návladní Tobin ukázal kus spleteniny z láru a svědek mínil, že to bylo z té postýlky. poznal též známku čís. 8522, již Novák měl na kšandě, viděl ji u něj asi měsíc před ohněm. Poznal nůžky, které byly podobné těm, jež nosil Novák. Měl je v ruce a stříhal nehty. Poznal dva kousky látky, obruby kolem krku ze spodní košile a kousek svrchní košile, jež Murrayova sestra vzala z mrtvoly. Novák nepřišel s Murr-

ayem do salonu, ale dříve sám. Novák často býval dlouho v krámu. Svědectví toto podáváme u výstahu.

Po Lodrovi byl povolán Mike Houser, 18letý farmer, jenž v podstatě potvrdil výpovědi Lodrovy.

Pak byl povolán Karel Žabokrský, 26 roků stárý, obchodník, společník F. A. Nováka a jeho švagr. Spali asi měsíc v krámu střídajíce se. Žabokrský měl spáti v krámu v únoru, ale Novák chtěl tam spát sám. Žabokrský spal u Jana Nováka 1. a 2. února. Viděl Fr. Nováka asi v 11 hodin v noci, zamknul krám a shabnul všechna světla než jedno, šel pak do banky, kde Fr. Novák byl a ukřídil knihy do pokladny, již zamknul. Murray tam pak přišel. Novák šel s ním domů k J. Novákovi, pak šel zpět do svého domu, Po ohni s J. J. Novákem vydlabali díra v cihlách a vzali z pokladny některé papíry. Nyní nastalo hašteření mezi právníky o ty papíry. Svědek řekl Tobinovi a Boiesovi, že to jsou ty papíry od čla. 1. do 6., jež z pokladny vzali. V krámu bylo kolem \$300 v noci 3. února, asi \$85 ve středu, jež dal svědek blízkou postýlky, když krám zavřel. Po té se soud odročil do 9 hodin ráno.

Druhého dne pokračováno ve výsledku Žabokrského Tobinem a též udal v podstatě, že Fr. Novák i Ed. Murray byli zcela střízliví ve čtvrt na jedenáct večer. Novák mu nikdy ničeho neřekl o láhvi kofalky s morfinem v krámu neb v bance. Pak následoval výslech křřžový, jenž jest jasnější a podáme jej přfště.

Slov. Am.

Výstraha!

Já, níže psaná, dávám tímto výstrahu každému, kdo by mého manžela, Frant. Skála, u sebe přechovával, aneb něco jemu prodal, že nejenom nebudu za něho více platit, ale i přechovavatele na patřičném místě udám.

KATEŘINA SKÁLA. Howells, Neb., 5. list., 1897.

NOVÁ MAPA

18,400 akrů! 132 lotů!

To jest, co máme na prodej blíže naší české osady v Barron okresu, ve Wisconsinu. Po minulé 3 roky prodali jsme tam 72 farem a 47 lotů. Jest tam nová plá, nová mášlovna, nové obchody, hotely, kovárny, žeménárny, hostince atd., všechny z nichž vlastněny jsou krajaný. Zdokonalení v krajině této jsou pozoruhodné, počítaje, že tomu teprv 3 roky, kdy krajina tato byla osazena otevřena.

Máme ještě 18400 akrů na prodej, což dostáti na 200 farem, a 132 lotů v městě. Jestli zamýšlíte rolničtí aneb začíti jakýkoliv obchod, zašlete si o novou mapu pozemky tyto popisuji. Ceny jsou v číselných příložených každému popisu. Cena pozemků od \$4 vzhůru, cena lotů od \$20 do \$100. Nekupujte pozemek, dokud jste neviděli tyto mapy a cirkuláře; žádná jiná společnost v Americe nemůže nabízetí takové dobré pozemky za takovou nízkou cenu a v takové prospějící krajině osazené našimi krajaný.

Dopište na: K. Rosholt, Eau Claire, Wis.

A. MAŠINDA, nejstarší český lékárník v Nebraska má lékárnu v Prague, Neb.

Je vždy čerstvě zásoben všemi domácími hojivými prostředky. Byliny, květy, kořínky, kapky, olejčky, šťávičky, prášky, mastě pro různé bolesti jako podlom (fellow), mast pro otravu krve, začínající v končetinách, mastě pro koňské boláky, léky pro koňskou koliku, různá mazání pro lidi i pro do máci zvláta, to vše připravují dle dlouholetých, osvědčených zkušeností. Prostředky skoro okamžitě účinkující proti píchání u ušlech, proti řýmě, proti bolení zubů a tolení hlavy, masti proti kuřím okám, užívání pro játra a ledviny, Elixir pro změnu života u ženských a kdo ví, co jiných věcí. Tím mi ovšem zásoba léků vzrostla tak, že mohu vyplnit každý recept, ať ho psal kterýkoliv doktor. Dovoláva je se Vaší přízně. doufám, že v čas potřeby navštívíte vždy

A. MAŠINDU.